

中国文物报

中国文物信息网 <http://www.ccrnews.com.cn>

国家文物局 主管 2025年6月3日 星期二 总第3357期 今日8版 国内统一连续出版物号:CN 11-017X 中国文物报社 主办 每份零售0.5元 邮发代号:1-151 国外邮发代号:D1064

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 加快建设教育强国

新华社北京5月31日电 6月1日出版的《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《加快建设教育强国》。

文章强调,教育是强国建设、民族复兴之基。党的十八大以来,我们坚持把教育作为国之大计、党之大计,全面贯彻党的教育方针,作出深入实施科教兴国战略、加快教育现代化的重大决策,确立到2035年建成教育强国的奋斗目标,推动新时代教育事业取得历史性成就、发生格局性变化。

文章指出,我们要建成的教育强国,是中国特色社会主义教育强国,应当具有强大的思政引领力、人才竞争力、科技支撑力、民生保障力、社会协同力、国际影响力。建设这样的教育强国,必须全面构建固本铸魂的思想教育体系、公平优质的基础教育体系、自洽卓越的高等教育体系、产教融合的职业教育体系、开放互鉴的国际合作体系。

文章指出,建设教育强国是一项复杂的系统工程,要全面把握教育的

政治属性、人民属性、战略属性,正确处理支撑国家战略和满足民生需求的关系,知识学习和全面发展的关系,培养人才和满足社会需要的关系,规范有序和激发活力的关系,扎根中国大地和借鉴国际经验的关系。

文章指出,如期建成教育强国,任务艰巨、时不我待。第一,坚定不移落实立德树人根本任务。坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,实施新时代立德树人工程,坚持思政建设与党的创新理论武装同步推进,加强党的创新理论体系化学理化研究阐释,构建以各学科标识性概念、原创性理论为主干的中国特色社会主义自主知识体系。不断拓展实践育人和网络育人的空间和阵地。第二,强化教育对科技和人才的支撑作用。坚持推动教育科技人才良性循环,统筹实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,一体推进教育、科技、人才工作,完善高校学科设置调整机制和人才培养模式。优化高等教育布局,培育壮大国家战略人才力量。第三,提升教育公共服务质量和水平。

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,不断提升教育公共服务的普惠性、可及性、便捷性,让教育改革发展成果更多更公平惠及全体人民。优化区域教育资源配置,持续巩固“双减”成果,深入实施国家教育数字化战略,提升终身学习公共服务水平。第四,培养造就新时代高水平教师队伍。实施教育家精神铸魂强师行动,加强师德师风建设,不断提高教师培养培训质量,统筹优化教师管理与资源配置,提高教师政治地位、社会地位、职业地位,让教师享有崇高社会声望,成为最受社会尊重的职业之一。第五,建设具有全球影响力的重要教育中心。深入推动教育对外开放,统筹“引进来”和“走出去”,不断提升教育国际影响力、竞争力和话语权。积极参与全球教育治理,为推动全球教育事业贡献更多中国力量。

文章强调,建成教育强国是近代以来中华民族梦寐以求的美好愿望,是实现以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的先导任务、坚实基础、战略支撑。要坚定信心、勇毅前行,为实现建成教育强国的宏伟目标而不懈奋斗。

陆海兼程 溯源千载文脉

——海南“四普”纪行

本报记者 李瑞

南海的浪涛卷起千堆雪,白沙的河岸掀起万年史。自第四次全国文物普查(以下简称“四普”)工作启动以来,海南以县域为基本单元,实地开展文物普查,并组织水下文物专项普查工作,进一步摸清文物家底,溯源千载文脉。



目前,“四普”已进入实地调查攻坚收尾阶段。近日,由国家文物局组织的2025年度“当一天普查员”第四次全国文物普查基层行主题宣传活动走进海南,记者跟随普查队员跋涉在火山岩垒叠的古村,穿行于热带密林丛生的山野,见证了普查队员如何用脚步和担当,在椰风海韵间,写下南海之滨的文明新篇。

陆地寻迹:摸清文物家底

车子穿过白沙黎族自治县金波乡的青翠田野,拐进一片橡胶林直达南或河畔,一处旧石器时代旷野遗址豁然出现在眼前。

站在近4米深的遗址探方里,中国科学院古脊椎动物与古人类研究所研究员、南或河遗址考古项目领队侯亚梅热情地向记者介绍发现这处遗址而带来的惊喜与收获。“这个遗址是‘四普’新发现文物点,遗址分布面积近5万平方米,是海南首次发现的保存最好、面积最大、文化内涵最丰富的旧石器时代旷野遗址。”

南或河遗址出土了大量石制品,目前已出土编号石制品6000余件,筛选出土石制品已达20000余件。走进

文物库房,大小不一、材质各异的石头整齐摆放并一一标注,这些石头在侯亚梅眼里不仅会“说话”,还为研究海南岛古人类起源和迁徙提供了重要物证。

北上儋州,烈日炙烤着玄武岩,也考验着普查队员。



吴淑全告诉记者,“普查队采取‘地毯式’搜索与重点调查相结合的方式,组建了三支小分队深入各村、社区和农场,截至目前,已经完成全市村庄普查,同时新发现不可移动文物65处。”

“我们努力实现‘敲得开门、进得去人’,通过张贴宣传海报、组织村干部参与等形式,得到了群众的积极响应。”吴淑全特别强调,这种接地气的工作方式,让普查队收集到约65处有价值的线索,其中不乏令人惊喜的新发现。

位于儋耳郡城遗址东南方向的新春村汉代遗址,正是此次普查的新收获之一。在暴露出的密集文化层剖面中,大量红褐色夹砂陶、白衣陶圈足器、双肩石器以及水波纹硬陶片的出土,指示出其文化主体年代应不晚于汉代,下限可能延续至隋代。

普查的足迹继续延伸,海口市秀英区石山镇三脚村,古老的石屋和浓郁的火山风情共生,蜿蜒的古巷和婆娑的树影杂陈相拥。海口市旅游和文化广电体育局副局长张艳介绍,“三脚村是在火山爆发遗迹上建起的古村落,是此次新发现文物点,全村保存完好的古石屋有100余栋,所有的石墙都采用火山石垒砌而成,这是古村民顺应自然、因地制宜的智慧结晶。”

在保亭黎族苗族自治县,王震将军橡胶试验田里,近60年树龄的胶树仍在吐纳生机,讲述着一段橡胶产业发展的革命记忆。

“这是我们保亭自治县最高级别的文物保护单位,是真正‘活着’的文物。”站在王震将军橡胶试验田里,保亭黎族苗族自治县民族博物馆负责人、县“四普”普查队队长符仙瑾说,“这里在‘三普’时整理建档,2020年公布为海南省第四批省级文物保护单位,目前还有690多株橡胶树。”

“把世界上唯一没有中断的文明继续传承下去”

沿北京中轴线一路向北,燕山脚下,中国国家版本馆中央总馆坐落在青山茂林间。

2023年6月1日,习近平总书记来到这里考察调研。

“国家版本馆是我亲自批准的建设项目,一直非常关注。”习近平总书记举目环视,话语中满含深情。

回忆起当时情景,中国国家版本馆馆长刘成勇记忆犹新:“习近平总书记对我们说,建设中国国家版本馆,是文明大国建设的基础工程,是功在当代、利在千秋的标志性文化工程。总书记对历史文化典籍的保存和传承念兹在兹、关怀备至,体现出深厚的文化情怀。”

在保藏古籍版本的兰台洞库,汉藏蒙满四种文字大藏经雕版历经数百年变迁,依然散发着独有的魅力;《四库全书》文渊阁、文溯阁、文津阁、文澜阁古籍真本和仿真影印本,生动呈现《四库全书》风貌……

习近平总书记缓缓走进库架深处,仔细观摩珍贵文物,感受着古老文明传承至今的气息和底蕴:“走一下,体会一下。这些雕版、典籍,蕴含着中华民族的智慧、精神、文化,更蕴含着生生不息的力量。”

走出兰台洞库,习近平总书记深情地说:“建设版本馆的初心就是收藏,就是在我们这个历史阶段,把自古以来能收集到的典籍资料收集全、保护好,把世界上唯一没有中断的文明继续传承下去。盛世修文,我们现在有这样的意愿和能力,要把这件大事办好。”

泱泱中华,历史悠久,文明博大。考察第二天,习近平总书记出席文化传承发展座谈会并发表重要讲话,强调“中国文化源远流长,中华文明博大精深”,发出“赓续历史文脉、谱写当代华章”的号召。

追随习近平总书记的足迹,走进中国国家版本馆中央总馆,文华堂南

广场,巍然矗立的寿山石印章上镌刻着“赓续文脉”四个大字,宣示着这座新时代国家文化殿堂的职责使命。

根深者叶茂,源深者流长。建设以来,国家版本馆面向基层、面向民间、面向海外,广泛征集各类版本,同步建设国家版本数字资源总库,努力实现中华文明种子基因的数字化保护和传承。截至目前,典藏版本资源3400多万册/件,数字资源近1PB。与此同时,利用人工智能、虚拟现实等新技术,不断创新丰富版本展览展示的形式和内容,努力让书写在古籍里的文字活起来。

“版本承载历史自信、文化自信,是中华文明看得见、摸得着、信得过的信证。我们要以赤子之心守护好文明根脉,以守正创新的正气和锐气更好担负起新时代的文化使命。”刘成勇说。

(新华社北京6月2日电 记者史竞男)

文化和旅游部副部长、国家文物局局长调研四川文物工作

本报讯 5月27日至28日,文化和旅游部副部长、国家文物局局长饶权赴四川省,调研指导文物保护利用工作。四川省委常委、宣传部部长郑莉参加调研。

饶权一行路勘宝墩遗址,调研宝墩

遗址博物馆,考古工作站和文物修复基地;在三苏祠详细了解“东坡旅行——中国文物主题游径”建设及文物保护展示工作。在江口沉银遗址,实地了解遗址管理、出水文物展示、博物馆建设等工作。对加强文化遗产系统性保护、做好考古

发掘和学术成果转化、提升博物馆展陈水平和服务能力等提出明确要求。

国家文物局有关司室,四川省文化和旅游厅、省文物局,成都和眉山市委、市政府及有关部门、区县负责同志参加调研。(文宣)

2025年全国行业职业技能竞赛—— 第二届全国文物行业职业技能大赛总决赛将在四川泸州举办

本报讯 日前,国家文物局发布关于举办2025年全国行业职业技能竞赛——第二届全国文物行业职业技能大赛的预通知。

通知强调,为贯彻落实习近平总书记关于文物保护和人才工作的重要指示批示精神,培养选拔文物领域大国工匠和高技能人才,保护传承优秀传统文化,国家文物局、人力资源社会保障部、中华全国总工会将在四川省泸州市举办2025年全国行业职业技能竞赛——第二届全国文物行业职业技能大赛总决赛(以下简称“大赛”),大赛由四川省文物局、四川省人力资源和社会保障厅、中国教科文卫体工会、四川省总工会承办。大赛主题为“保护文化遗产 弘扬工匠精神”。

通知明确,大赛分省内外选拔赛和全国总决赛两个阶段,省内外选拔赛为2025年6月10日前,全国总决赛将于2025年7月2日至5日举办。大赛分金属文物修

复师、陶瓷文物修复师、纸书书画文物修复师、木作文物修复师、泥瓦作文物修复师、考古探掘工等6个项目。每个项目均设置理论考核和实际操作两个环节,均为百分制,其中理论考核占20%,实际操作占80%。每项比赛各省(区、市)可推荐2人参加,北京市可推荐3人参加(含中央部委名额)。参赛选手不得同时报名两个及以上项目。

通知规定参赛条件为从事文物保护修复工作、考古工作的专业人员;设有文物保护修复、考古专业的高校、职业院校(含技工院校)的师生;参赛选手须从事本专业3年以上(在校学生除外),年龄60岁以下,身体健康;参赛选手须按属地原则报名参赛,选手报名时应在当地学习或工作至少满1年;已获得“中华技能大奖”“全国技术能手”称号及已取得“全国技术能手”申报资格的人员,不以选手身份参赛。具有全日制学籍的在校创业学生不以职工身

份参赛。

本次大赛各比赛项目均设立一等奖1名、二等奖4名、三等奖10名,选手排名不并列,由组委会颁发获奖证书,其他参赛选手颁发参赛证书。获得大赛一等奖第一名且符合申报条件的,可由中国教科文卫体工会优先申报全国五一劳动奖章。各比赛项目5名获奖选手,可晋升技师(二级)职业技能等级,已具有与比赛项目相同或相近职业技能等级或职业资格的可晋升对应职业高级技师(一级)职业技能等级;第6-15名获奖选手可直接晋升高工(三级)职业技能等级,已具有与比赛项目相同或相近职业技能等级或职业资格的可晋升对应职业技师(二级)职业技能等级。此外,将为组织举办大赛作出突出贡献的单位颁发“突出贡献奖”,为积极组织参赛且未发生违规违纪行为的参赛省份颁发“优秀组织奖”。(社文)

大型系列纪录片《寻古中国·东方人类百万年》在央视播出

本报讯 由中央广播电视总台和国家文物局联合摄制的五集大型系列纪录片《寻古中国·东方人类百万年》,于5月30日至6月3日在总台央视综合频道(CCTV-1)播出。

《寻古中国·东方人类百万年》依托中华大地上古人类骨骼化石、打制石器、骨器木器、用火遗迹和刻划彩绘等方面的多学科考古研究新成果,系统勾勒出东方人类百万年连续演化的轨迹,实证我国是东方人类的故乡,具有连续不断的百万年人类史。

节目从人骨化石视角,构建起完整的东方古人类演化链条,依据云南元谋人铲形门齿和陕西蓝田人、湖北郧县人、北京人、安徽华龙洞人等东方古人类的骨骼化石考古研究结果,梳理出清晰的东方人类百万年持续发展的脉络。从人类古基因组研究视角科学揭示东方人类的绵延传承,深入解读从4万年前北京市房山周口店田园洞人腿骨中提取到的中国第一例人类古基因组,以及从十余处古人类遗址骨骼样本中获得的45例个体基

因组,用科学技术揭开东方古人类迁移与融合的神秘面纱,追溯中华民族的源头。

“人是能制造工具并使用工具进行劳动的高级动物。”节目还从制造工具、使用工具的视角,透过全国多地古人类遗址、遗迹中石器、木器和骨器的考古发现与研究,系统展现出东方人类百万年连续演化的完整轨迹。

火的发现和使用给古人类生活带来革命性变化,为古人类进化带来重大助力。节目从自然之火转化为人类控制之火这一重大突破入手,从生命之火的角度,跨越数千公里寻找东方古人类点燃“第一把火”的遗迹,并根据从距今约243万年的山西省芮城县西侯度遗址动物烧骨化石,到距今约4万年至1万年宁夏回族自治区灵武市水洞沟遗址可以用于加工食物形成的火裂石等多地考古发现和研究成果,揭示古人类控火技术如何发展完善,怎样推动自身演化进程。

节目首次详细展现重庆市奉节县兴隆洞遗址出土的13万年前象牙刻划

图案,这件被确认为东亚已知最早的艺术作品,将人类具备现代思维特征的艺术创作时间向前推进至13万年前。节目还独家展示四川省稻城县皮洛遗址阿舍利技术遗迹、宁夏回族自治区灵武市水洞沟遗址的鸵鸟蛋壳串珠、福建省三明市万寿岩遗址人工石铺地面、河北省蔚县下马碑遗址的赭石颜料等重大考古发现,揭示东方古人类如何在对“审美”和“技艺”的不断追求中,迎来中华文明的曙光。

《寻古中国·东方人类百万年》持续深化“思想+艺术+技术”融合创新,充分运用人工智能(AI)等新技术,创新呈现东方古人类的生活环境和活动场景,如利用人工智能生成内容(AIGC)新技术再现百万年前东方古人类在河北省阳原县泥河湾猎杀猛犸象的场面;运用新技术对重点文物和遗址进行活化处理和3D还原,借助虚拟制片(VP)等新技术打造历史与现实空间融合、具有沉浸感、互动性的主持人讲述场,给观众带来富有新意的视听体验。(社文)



端午节期间,人们在河北滦平金山岭长城登高远眺,饱览世界文化遗产长城之“金山独秀”美景。周万萍/摄